

УДК 94(47):911

РОЛЬ РЕКИ ВОЛГА В ИСТОРИИ СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ

*Каширин И.С., студент факультета
информационных систем и технологий
Научный руководитель – Осипов С.В., кандидат
исторических наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *водная магистраль, Волга, человек, электро-энергия.*

В статье кратко рассматривается значение Волги для Среднего Поволжья, в том числе основные этапы заселения её бассейна человеком, периоды хозяйственного освоения прибрежных территорий и современные проблемы великой реки.

С древности Волга была источником большого количества чистой воды, способствовала развитию рыболовства и сельского хозяйства (заливные луга и т.д.). Также она являлась важным средством взаимодействия и коммуникации между различными народами, оказывала огромное влияние на социально-экономическое развитие прилегающих к ней территорий, на формирование культурного своеобразия. Рассмотрим роль реки в истории территории Среднего Поволжья. Чаще всего к нему относят Республики Марий Эл и Татарстан, Чувашскую Республику, а также Ульяновскую и Самарскую области.

Известно, что первые люди на территории Среднего Поволжья появились в эпоху палеолита, т. е. около 100-80 тыс. лет тому назад. Древнейшие стоянки этого времени были обнаружены на берегу Волги. Первобытные люди вели кочевой образ жизни, передвигаясь вслед за стадами животных. Активное заселение Среднего Поволжья началось во II тыс. до н.э. (эпоха бронзы). Местные племена в основном вели оседлый образ жизни. Их поселения располагались как можно ближе к воде. Уже в то время активно развивались скотоводство, земледелие и рыболовство. Волга и её долина обладали всеми необходимыми ресурсами для повседневной жизни люди и ведения различных отраслей хозяйства.

Волга как огромный магнит «притягивала» к себе народы многих языковых групп. Основными из них являлись финно-угорские (с I тыс. до н.э.), славянские (с IV в. н.э.) и тюркские (с VII в. н.э.) этнические общности [1, с.

14-20]. Позднее регион входил в состав нескольких государственных образований со смешанным многонациональным населением. Эта традиция сохранилась до наших дней, ведь и сейчас население Среднего Поволжья по своему национальному составу весьма разнообразно. Самыми многочисленными являются русские, татары, чуваша и мордва. Река оказала большое влияние на формирование у этих народов особых религиозных представлений, повлияло на их культуру, наложила отпечаток на характер [2, с. 9].

В X в. в результате миграции тюркоязычного населения из южных регионов на Средней Волге было основано первое раннегосударственное образование – Волжская Булгария (Болгария). На берегу великой реки стали возникать крупные административные, ремесленные и торговые поселения. Самым оживленным торговым путем того времени был Великий Волжский путь, который соединял Западную и Северную Европу и Русь в верховьях Волги, Волжскую Булгарию и Хазарский каганат в низовьях Волги с Арабским Востоком. Активный товарообмен европейских и азиатских государств благоприятно влиял на благосостояние их населения.

Волжская Булгария прекратила свое существование как самостоятельное государство в 1236 г. после завоевания ее армией Батыя. Территория Среднего Поволжья вошла в состав Золотой Орды в качестве её северного улуса. Но это крупное государство распалось в XV в. на отдельные татарские княжества. Крупным государственным образованием в Среднем Поволжье в этот период стало Казанское ханство (1438–1552 гг.).

Следующий важный этап в истории Среднего Поволжья начался в 1552 г. Покорение Казанского ханства положило начало процессу присоединения всей Волжской речной системы к России, что способствовало расцвету волжской торговли. На берегах Волги были основаны новые крупные города — Симбирск, Самара и Саратов. Наличие крупной водной артерии стало важным фактором освоения новых земель и активного развития земледелия, скотоводства, рыболовства и судоходства.

Однако в результате хозяйственного освоения территорий региона постепенно изменилось отношение к великой реке. Распахивание прибрежных земель и вырубка лесов приводили к обмелению многих участков. Если в древности и средние века Волга считалась священной рекой и обожествлялась, то в новое время она превратилась в объект для технических нужд.

В XX в. Волга становится крупным источником электроэнергии. В 1930–1980-е гг. на ней был построен каскад из восьми гидроузлов и водохранилищ. На территории Среднего Поволжья находится шестая ступень каскада – Жигулёвский гидроузел. Равнинная река фактически превратилась в цепочку искусственных водоёмов озёрного типа. Да, это дало значитель-

ную выработку электроэнергии, улучшило условия судоходства и способствовало орошению засушливых земель Заволжья, но и повлекло за собой нарушение экологического баланса. Куйбышевским водохранилищем было затоплено около 587,3 тыс. га [3, с. 20]. Произошли негативные изменения в экосистеме, наиболее значимым из которых стало катастрофическое ухудшение качества воды и ценных рыб (семейство осетровых и др.).

Таким образом, Волга играла и играет очень важную роль в истории Среднего Поволжья и России в целом. Поэтому одна из главных задач государства и общества – это оздоровление реки и обеспечение её стабильного существования, а также реабилитация некоторых её участков. Конечно, власти прикладывают немало усилий в сфере охраны окружающей среды. Биологи, экологи и учёные других специальностей изучают изменения в данной экосистеме и возможности их восстановления. По инициативе научного сообщества и общественности Нижегородской области с 2009 г. отмечается День Волги (20 мая), цель которого – привлечение внимания населения к проблемам реки [4]. Но этого недостаточно. Поэтому мы должны сделать всё возможное, чтобы сохранить для будущих поколений нашу матушку Волгу.

Библиографический список:

1. Бурдин, Е. А. По следам Спасителя: история христианства в Среднем Поволжье (VII–XV вв.) / Е. А. Бурдин. – Ульяновск : Корпорация технологий продвижения, 2017. – 176 с.
2. Кусмидинова, М. Х. Концепт Волги в историко-культурном развитии России: философский анализ : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук / Кусмидинова М. Х. – Астрахань, 2010. – 19 с.
3. Бурдин, Е. А. История подготовки зоны затопления Куйбышевской ГЭС (1951 – 1957 гг.) / Е. А. Бурдин // Актуальные проблемы гуманитарных и социально-экономических наук : сборник материалов IX Международной научно-практической конференции. – Москва – Вольск : Издательство Перо, 2015. – Ч. 1. -156 с.
4. Осипов, С. В. Карамзин о нравственных основах патриотизма / С. В. Осипов // Патриотизм: история, современность, образ будущего : Международная научно-практическая конференция, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне : сборник научных трудов. В 2-х частях. - 2015. - С. 213-216.
5. Антонова, Н. День Волги / Н. Антонова. - URL: <https://www.myjane.ru/articles/text/?id=17061>.

VOLGA RIVER IN THE HISTORY OF THE MIDDLE VOLGA REGION

Kashirin I. S.

Key words: *water main, Volga, people, electricity.*

The article briefly discusses the importance of the Volga for the Middle Volga region, including the main stages of human settlement of its basin, periods of economic development of coastal territories and modern problems of the great river.